

La situación en Granada

En el Gobierno civil. Noticias e informes. Al mediodía último dijimos el Gobernador civil que las noticias que le había transmitido el ministro de la Gobernación aseguraban que la tranquilidad es absoluta en toda España y que se camina a paso acelerado hacia la completa normalidad...

Los ascensos por méritos de guerra

Madrid 17.—El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica reales órdenes conmutando ascensos de méritos de guerra por Cruces del Mérito Militar, a los siguientes señores: General de brigada de Artillería don Luis Lobarte...

El frenesí de excavaciones en Méjico

Ciudad de Méjico.—Siempre hubo en Méjico gran número de excavadores en busca de tesoros escondidos, pero eran aislados y guardaban en secreto su objeto y sus métodos. Pero desde hace algún tiempo, las excavaciones han venido a consistir en una verdadera manía, más bien una epidemia, en las regiones de Tlaxmalac...

El Chazi en el film sonoro

Los americanos ruedan un film de Mustafá y su hacienda. Angora.—Una pequeña expedición cinematográfica estuvo recientemente en la residencia modelo del bajá Mustafá Kemal, en las cercanías de Angora, para rodar un film de la residencia y de su propietario para los curiosos americanos...

CATASTROFE FERROVIARIA

CHOCAN UN EXPRESO Y UN MERCANCÍAS, RESULTANDO NUMEROSOS MUERTOS Y HERIDOS

León 17.—Ayer chocaron el expreso de Asturias y un mercancías en la estación de Cuadros. El accidente causó la muerte a ambos maquinistas y a varios viajeros. Hasta ahora se sabe que hay 12 personas muertas y 18 heridas, algunas de gravedad...

La misa de Navidad de los Monjes Penitentes Negros

Marsella.—Una de las costumbres más típicas de Navidad es la plegaria que los «Monjes Penitentes Negros», de Marsella, elevan al Señor en la Nochebuena por el alma de los criminales cuyas cabezas rodaron en el año bajo el filo de la guillotina. La sencilla y silenciosa ceremonia que se celebra en la propia capilla de los monjes, tiene hoy la misma forma que tenía en la Edad Media, y traspone a los asistentes a ella a aquellas lejanas épocas...

El centenario de la muerte de Bolívar

Madrid 17.—A las once de la mañana se han celebrado en el templo de San Francisco el Grande solemnes exequias en memoria del libertador de América Simón Bolívar. Presidió el rey con el Gobierno en pleno, a excepción del general Berenguer y del señor Matos. Ofició el obispo de Madrid-Alcalá y asistió el cuerpo diplomático.

Ayuntamiento de Granada

Beneficencia municipal. La Alcaldía, cumpliendo el acuerdo adoptado por la Comisión Municipal Permanente, en sesión del 12 del corriente, anuncia concurso para el suministro de medicamentos y material sanitario a la Farmacia Municipal, durante el próximo año de 1931.

Suscribase a La Moda Práctica

Revista de coches

En cumplimiento a lo dispuesto en el vigente Reglamento de circulación, el sábado 20 del actual, a las diez de la mañana, en la Carrera de Genil, se efectuará la revista de los coches de caballos del servicio público.

DE AMERICA

Venezuela honra al Libertador

Caracas.—La conmemoración de la muerte del Libertador Simón Bolívar, se ha caracterizado por la ausencia de todo aquello que tendiera a darle carácter de festejo a todos los actos públicos que con tal motivo se celebraron. A la una de la tarde, hora en que murió hace cien años el Libertador, se guardó en toda la República cinco minutos de silencio. En Caracas marcó este homenaje el estampido del cañón, disparado en la planicie de la Escuela Militar...

Los sucesos de estos días

INFORMES OFICIALES Y PARTICULARES

Manifestaciones del ministro de la Gobernación. Madrid 17.—Al mediodía el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que las noticias que había recibido de provincias acusaban tranquilidad. Casi todos los obreros—añadió—han vuelto al trabajo y va renaciendo la calma.

El general las Heras

El general de división D. Manuel las Heras, gobernador militar de Huesca, que salió al encuentro de los sediciosos y que fué herido por éstos en un brazo, es uno de los generales españoles más jóvenes; cuenta cincuenta años de edad, y su brillante carrera la realizó casi toda en África. Es andaluz, natural de Sevilla.

El armamento recogido de los sublevados. Los rebeldes proclaman la República en Jaca

Las fuerzas del Gobierno recogieron a los sublevados 287 fusiles y 38 pistolas. Los sediciosos se dirigieron primeramente al Salón de Sesiones del Ayuntamiento de Jaca, proclamando la República.

Emocionantes detalles de la sublevación de Jaca

Madrid 17.—Todos los periódicos relatan anécdotas y episodios de la sublevación de Jaca. Algunos publican detalles de gran emoción. En Ayerbe vivió su infancia Ramón y Cajal, y ahora, con motivo de lo ocurrido, se recuerda que éste relató varias veces que Ayerbe era una población eminentemente republicana, una de las que con más entusiasmo secundaron la revolución de Septiembre.

Los aviadores españoles llegados a Portugal son considerados como emigrantes políticos

Lisboa 17.—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que el comandante aviador Ramón Franco y demás compañeros son considerados en Portugal como emigrados políticos y no como detenidos. Dichos aviadores permanecerán en Lisboa hasta que fijen su residencia definitiva. Se encuentran en la prisión militar de Mafra, pero han sido autorizados para pasear por la ciudad bajo palabra de honor de que no escaparán.

Procesos a la jurisdicción militar

Madrid 17.—Han pasado a la jurisdicción militar los procesos instruidos contra los organizadores civiles del movimiento revolucionario.

Los prisioneros de Huesca

Huesca 17.—En esta cárcel permanecen ochenta prisioneros, de ellos cinco paisanos y un carabineiro. El resto lo constituyen soldados de los regimientos de Galicia y la Palma.

La situación en Barcelona

Barcelona 17.—El aspecto de la población es tranquilo y el movimiento se ha intensificado algo, pues los taxis, que se retiraron ayer, salieron hoy a prestar servicio, así como los tranvías, autobuses y demás vehículos públicos.

Las autoridades se reúnen

Barcelona 17.—En el despacho del capitán general se reunieron esta mañana todas las autoridades civiles y militares.

El Somatén, de servicio

Barcelona 17.—Por acuerdo del capitán general, ayer comenzaron a prestar servicio los somatenes, que iban armados.

Capitán detenido

Barcelona 17.—Ha sido detenido el capitán García Miranda, a quien se buscaba por orden del capitán general.

Llega a Portugal otro aviador español

Lisboa 17.—Un quinto aviador español ha llegado hoy a Portugal. Se trata del capitán de Artillería Rexach, que marchó desde Monforte a Lisboa en ferrocarril.

Na se ha internado en Francia ningún sedicioso

Confirmando la noticia de que no se ha internado en Francia ningún sedicioso.

Varias noticias

Atraco a mano armada

Barcelona 17.—El chófer Joaquín Salvá, que permanecía con su taxi en una parada céntrica, alquiló el coche a un desconocido.

El banquete a don Fernando de los Ríos

Madrid 17.—Ha sido aplazado el banquete organizado en honor del catedrático don Fernando de los Ríos, por su reciente triunfo en las oposiciones a la cátedra de Estudios Superiores Políticos de la Universidad Central.

Horario de trenes

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes and times. Includes destinations like Alicante, Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bóveda, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bémez, Almorchón y Jaén, Madrid, Almería, Guadix, Bobadilla, Córdoba, Loja, and Almería.

EDICION DE LA MAÑANA

EL GENTENARIO DE LA MUERTE DE BOLIVAR

Postales de Barcelona

Vida literaria y artística

HACE 45 AÑOS

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 17 de Diciembre de 1885

Llegó el comisario regío duque de Mandas. Se celebraron en Alhama funerales por el alma del rey don Alfonso XII.

Se declaró en Albuñol la plaga de la filoxera. Fue designado el elocuente orador sagrado padre Jiménez Campaña para predicar el sermón el día de la Toma de Granada en la Catedral.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. A. LAGO. Médico-Cirujano y Odontólogo. Profesor de la especialidad en la Facultad de Medicina. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 26. Gratuita de 9 a 11, en la F. de Medicina.

Regalos de Pascua. La zapatería "El Porvenir" nos envía una preciosa papavera de las que regala entre sus clientes. Agradecidos.

Los exaltados

En la Comisaría de Vigilancia fueron presentados por el guardia municipal número 81, Lorenzo Alba Contreras y Mercedes López Ruiz. Ambos habían sostenido reyerta, resultando con diversas lesiones leves de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

La Conferencia del desarme

La actitud de los fascistas

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

El embajador alemán y el comisario soviético, representantes de sus respectivos países en la Conferencia Preparatoria del Desarme en Ginebra, se han declarado desilusionados. Bien se comprende. Pero la desilusión no es una actitud política, ni ayuda a resolver las dificultades. Ellos estiman que la Comisión ha fracasado ya y que es preciso declarar cuanto antes. Yo no veo por semejante proclamación más consecuencias que éstas: posibilidades nuevas de armamentos para algunas naciones, y para otras nuevas excusas para aumentar los suyos. Malas lenguas afirman que es precisamente lo que buscan nuestros dos elocuentes pesimistas. Yo me niego a creerlo.

Mejor comprendo la actitud de Lord Cecil, que se encargó de contestarles. Bien conocidos son los servicios eminentes que desde hace doce años viene prestando el vizconde de Chelwood a los intereses de la paz. Formó parte de la comisión ya en el curso de sus primeras sesiones. Presentó luego una dimisión sensacional y que tuvo bastante repercusión, por no tener que seguir las instrucciones, a su entender demasiado poco conciliadoras, del Gobierno conservador que a la sazón se hallaba en el poder. Se encuentra hoy Lord Cecil en la situación de representar al Gobierno laborista, cuyo pensamiento en estas materias es desde luego mucho más cercano y afín al suyo.

Desde un principio definí claramente la actitud que pensaba tomar: tratar de obtener la mayor cantidad de desarme sobre la cual fuera posible realizar un acuerdo muy amplio, y buscar éste por medio de una conciliación constante, sin intransigencias sobre las fórmulas, con el espíritu de transacción que sólo permite lograr buenos resultados en el terreno internacional. En el curso de la reunión anterior, hace unos 18 meses, se había reducido bastante el programa elaborado en primer lugar. Hasta se le había reducido en tales proporciones que muchos pacifistas sinceros se preguntaban si quedaba aún algo de verdadera importancia para el desarme. El Gobierno laborista había formulado serias reservas sobre estas reducciones, estimando que tal decisión no podía comprometerle de modo definitivo. No faltó quien anunciara que sobre este punto Francia y la Gran Bretaña chocarían desde el principio de la presente sesión. Afortunadamente no ha sido así, y el procedimiento adoptado parece ofrecer grandes posibilidades de un acuerdo amistoso. Se han convenido todos de que esta vez es preciso acabar. O bien se conseguirán resultados que permitan convocar por fin la Conferencia del Desarme, y entonces ésta se reuniría en un plazo relativamente corto, o bien se comprobará la imposibilidad de un acuerdo. No necesito subrayar los peligros que entrañaría esta última eventualidad. Pero en el fondo todos esperan firmemente que no se producirá.

La comisión ha encontrado una fórmula que, a la vez que prescribe la limitación del material militar por medio de los presupuestos, deja la puerta abierta a una futura limitación directa. Esta fórmula ha permitido afortunadamente lograr, ya que no la unanimidad, la mayoría

Nueva York 15.—A las tres y media de la tarde de hoy se ha celebrado ante la estatua de Simón Bolívar, en el Central Park, un acto conmemorando el primer centenario de su fallecimiento. Han concurrido los cónsules de las repúblicas bolivianas, representantes del Gobierno de Estados Unidos, de la Unión Panamericana, y de otras entidades.

En cada Municipio del país, por disposición presidencial, se ha celebrado un homenaje a la memoria del libertador, en proporción a los medios de cada entidad municipal. El presidente de la República, en nombre de la nación, acompañado por el ministro de la Guerra y escoltado por la Escuela Militar, depositó una corona de flores a la una de la tarde en San Pedro Alejandrino en el lugar en que falleció Simón Bolívar. (United Press).

Caracas (Venezuela).—A la una de la tarde, hora en que murió el Libertador, toda la República ha guardado cinco minutos de silencio. Al oírse las salvas de artillería que anunciaban tal hora se suspendieron todas las actividades ciudadanas, el servicio de tranvías, el servicio de automóviles etc.

La ciudad amaneció engalanada con multitud de banderas. Se han celebrado numerosos actos, pero ha revestido especial importancia y solemnidad la inauguración del nuevo panteón en que reposarán los restos de Simón Bolívar.

Maracay (Venezuela) 15.—El centenario de la muerte de Bolívar se ha celebrado inaugurándose la Plaza de Bolívar en esta ciudad, acto solemne al que han concurrido las autoridades y un gentío inmenso.

Caracas 17.—Como conmemoración especial del centenario de Bolívar se ha celebrado una función de Opera en el Teatro Municipal, en la que se ha cantado el Himno al Libertador, compuesto expresamente por el compositor Franco Alfano y con una orquesta de cien profesores dirigida por el mismo.

Bogotá (Colombia).—A la una de la tarde se han guardado dos minu-

tos de silencio en toda la República, como testimonio de respeto y gratitud a Simón Bolívar, que hace cien años a esa misma hora exhaló su último suspiro.

En cada Municipio del país, por disposición presidencial, se ha celebrado un homenaje a la memoria del libertador, en proporción a los medios de cada entidad municipal.

El presidente de la República, en nombre de la nación, acompañado por el ministro de la Guerra y escoltado por la Escuela Militar, depositó una corona de flores a la una de la tarde en San Pedro Alejandrino en el lugar en que falleció Simón Bolívar. (United Press).

MATARÓ INDUSTRIAL. Casa exclusiva en géneros de Punto de todas clases. PRECIOS DE FÁBRICA. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.020.

Modistillas

La ciudad, en esta fiesta de la moda, ha tenido un verdadero aspecto parisien. Igual que las modistillas francesas, ataviadas con sombreros de papel, han paseado por calles y plazas llenando el ambiente de risas, gritos y cantos. En las ramblas de los pájaros, las modistillas han estado más enardecidas. Pájaros alegres, libres, y jóvenes—estudiantes en su mayoría—detrás de las modistillas, un poco acocuinados. Ellas en vanguardia, retadoras, desafiantes, arr.L adoras. Ellos, bajo el impetu juvenil de las dulces tiranas, dejándose llevar del brazo, en friendo empujones, pelizcos, hasta algún beso; ¡suficiente para amable! Los tranvías escudados por las modistillas; los autobuses, los teatros, los cafés... la ciudad entera, en vada por el poderoso ejército de: melena corta, faldita... larga y ojos pícaros.

En la plaza de Cat Iña se bailaron sardanas, y lué tanta la animación, que llegó a interrumpirse el tránsito, y hasta algún grupo llegó a iniciar incidentes contra este batallón femenino que dominó la ciudad todo el día con sus gritos y sus risas. Ese grupo tan poco galante debía ser, sin duda, de gente de orden y ultraderecha, de golpes de pecho... y mala intención. Pero ¡vencieron las modistillas!

Día parisien, de libertad y orden. tras el ejército de faldas, el ejército de estudiantes—tradición idílica y amorosa—para luchar por su dama, si llegaba el caso.

No llegó. Sólo alegría, y juventud, y torbellinos de grata anarquía; ojos de fuego, labios rojos y... por una vez, rotos los prejuicios que ensombrecen el espíritu encadenándolo a ese protocolarismo social, que nuestros antepasados—hombres de moral y orden—nos legaron.

Día parisien. República y libertad frívolas.

Y... este fué el motivo de la transigencia del grupo que en la plaza de Cataluña vió en peligro la moral y el orden, todo su legado milenario.

Tragedia. La de ese pobre hombre, cobrador de un banco de Sabadell, que en pleno día, y frente al palacio de Justicia—paradojas de la vida—le roban cien mil pesetas. Como retiró a sus muchos años de ingratos servicios de cobrador, se ve sorprendido a la vez, con un atracó criminal que llevará a su hogar el dolor y la miseria.

No es sólo en Granada la racha de atracos y robos. Aquí son tan frecuentes—los incidentes necesarios para escribir la leyenda espectacular de toda gran urbe—, que a no tener una importancia sensacional, se pierden entre el farrago de las gacetas de la vida local que recoge la Prensa diaria.

Los cobradores de bancos, deberían tener, cuando menos, tanta vigilancia como cualquier político de significación.

Relazos

Esa luz roja que llevan detrás los automóviles es la huella sangrante del último atropello cometido.

Todavía estoy esperando encontrar la persona que al tomar el autobús o el tranvía, se guarde el billete que entrega el cobrador sin mirar el número. Por, si es capicúa.

No he visto, en cambio, ningún viajero de tren que mire el número de su billete al salir de la taquilla de la estación.

Esa moda de llevar el sombrero de la misma tela del abrigo, que han usado ahora las mujeres, se le ocurrió a una chica modesta, haciéndose de ingenio que le sobró un trozo del abrigo y no podía comprarse un sombrero. Estrenó su abrigo y su gorriño casero.

Y la moda fué lanzada. JOSE MARTIN DIAZ.

JOSÉ SÁNCHEZ JOPRÉ. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina. Calle de San Matías, 16-18. piso primero. Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 4.

Licenciados del Ejército. Publicada numerosa convocatoria para guardias de Seguridad. Proximo concurso con muchas vacantes de destinos públicos. INFORMES GRATIS. Se facilitan Certificados de Penales. Paseo de Rubén Pico, núm. 2, piso 2.º. (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha-Granada).

¿Usted el LIBERAL de Madrid? P. del Castillo Segovia. MÉDICO. Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6. RAYOS X. Banco del Salón, 7 y 9.

Variasnoticias

Despacho regío. Madrid 16.—Hoy despacharon con el rey los ministros de Gracia y Justicia, Estado y Gobernación.

Visitas. Madrid 16.—El general Berenguer no ha recibido hoy más visitas que las del ministro de Fomento y el capitán general de Madrid.

El fiscal del Supremo. Madrid 16.—El rey ha firmado decretos del ministerio de Gracia y Justicia admitiendo la dimisión de fiscal del Supremo a don Santiago del Valle, y nombrando para sustituirle a don Manuel Moreno Fernández Rodas.

La Dirección de Registros. Madrid 16.—Ha sido nombrado director general de Registros don Camilo Avila.

Salón Regío. Hoy Miércoles 17 de Dicie. de 1930. Secciones desde las tres y cuarto de la tarde. La última sección a las once de la noche.

COLOSAL PROGRAMA. 1.º Sinfonía. 2.º Estupendísimo estreno de la deliciósísima comedia de ambiente frívolo y espléndida presentación, dividida en seis partes, titulada.

La reina de mi corazón. Insuperable interpretación de la bellísima estrella Liane Haid y del excelente actor Luis Serventi.

Precios geníunamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITATRO, 15.

Mañana jueves, nuevo triunfo de la guapísima primera estrella Billie Dove en el estreno de su gran creación LLAMAS DE JUVENTUD, con los famosos Larry Kent y Lowell Sherman.

SE VENDE un carro de los mulos y sus guarniciones. Darán razón, casa Juan Leyva. La Quinta, Avenida de Cervantes.

REFRIADOS ALGODÓN FORMAN.

La situación en Granada

Las líneas telefónicas. Tampoco ayer se pudieron celebrar conferencias telefónicas con Madrid.

Las noticias que nos transmitieron desde la Corte llegaron a nuestro poder por medio de despachos telefónicos cursados con gran retraso.

Los periódicos. El lunes secundó la huelga el personal de imprenta y máquinas de "Noticiero" y EL DEFENSOR DE GRANADA.

En los otros diarios, "La Publicidad" y "Gaceta" se trabajó, y pudieron publicarse ayer martes sus respectivas ediciones.

Tranquilidad en Granada. Durante todo el día de ayer ha

¿Una cita?



Si; hoy nos veremos de nuevo. Pero téngase cuidado que esta alegría también puede desvanecerse como consecuencia de haberse uno divertido la noche anterior. Como se sabe, el abuso de alcohol y tabaco acarrear incomodidades, mal humor, cansancio. ¿Qué hacer?

Tomar CAFIASPIRINA que no sólo hace desaparecer los dolores si que también posee la acción reanimadora y estimulante de la cafeína. Uno se encuentra recomfortado y puede saborear el deleite que proporcionan las horas pasadas agradablemente.

Tome, pues; Cafiaspirina.

No afecta al corazón ni a los riñones.

El público ha hecho su vida ordinaria; los establecimientos públicos, cafés, comercios, etc., han tenido abiertos por completo sus escaparates y se ha trabajado en muchas obras.

El lunes secundó la huelga el personal de imprenta y máquinas de "Noticiero" y EL DEFENSOR DE GRANADA.

En los otros diarios, "La Publicidad" y "Gaceta" se trabajó, y pudieron publicarse ayer martes sus respectivas ediciones.

Tranquilidad en Granada. Durante todo el día de ayer ha

LOS DEPORTES

El partido Madrid-Real Unión suspendido indefinidamente. San Sebastián 16.—El partido de la Liga que había de jugarse hoy entre el Real Madrid y la Real Unión de Irún, en el estadio Gal, ha tenido que suspenderse de nuevo a causa del mal tiempo y hallarse todavía inmundado el terreno del juego.

Mariás, Nutrias, Zorros, Fulas, Turonas, Tejones y demás pieles salvajes, se compran en Casa BALCAZAR, S. A., Plaza Urquiza, 4, Barcelona. Avenida Pi y Margall, 5, Madrid. Unia, 68.

La emoción de la Historia

Continuando nuestras consideraciones en torno a aspectos del enjuiciamiento histórico, venimos en uniros a la nueva corriente de los que no creen en infinidad de hechos y figuras pretéritas tenidos como ciertos, y que fueron notablemente desvirtuados. El análisis sereno del nuevo método marca la evolución de los estudios históricos, que llegan a proclamar lo incierto de mucho que gozó rango de verdad, y que así queda relegado a mera novela imaginativa.

Y no es que no haya existido una crítica histórica. Podrá no haberse visto hasta hoy el nuevo método expositivo, que consiga la eficiencia didáctica; pero la revisión armónica incióse ya en los comienzos de la Edad Moderna, por parte de sabios monjes. Después irradió a los benedictinos, y manifestó en Italia con Nansj y Muratori; en Alemania con Ranks, Wats, Schefer y otros; en Francia con Monot, Havet y Coulanges; en Inglaterra, con Stub y Creighton, y en Norteamérica, con Bourne.

Curiosa la ojeada a esos hechos que no existieron, figuras que fueron distintas a como se las tuvo, corrientes ideológicas de sentido contrario al que creyóse, etc. Para darla necesitábase el espacio de un libro. Interesante sería un volumen que irradiase nueva luz en torno a estos temas; la cruenta persecución de los cristianos en las catacumbas, que parece ser no tuvo lugar; la falsa invasión arrolladora de Roma por los bárbaros; la figura de la papisa Juana, que no existió; la presunta destrucción de famosas bibliotecas, como la palatina de los Césares, por Gregorio el Grande, y las dos de Alejandría, por César y Omar; la falsa cautividad de Ricardo Corazón de León; la leyenda de Guillermo Tell; la matanza de la noche de San Bartolomé, y otros que no tuvieron realización o existencia o fueron muy distintos en sus proporciones o resultado a como nos lo pinta el tradicional concepto histórico de los que no hicieron sino copiar a sus predecesores.

Y es de ver la influencia que ejercen esas corrientes cuya falsedad no es siempre debida a la desvirtuación del testimonio transmitido, sino también a la consciente intención impresa por el deseo de triunfo de religiones y culturas. La que podríamos llamar "emoción de la Historia" reflejóse en este orden con el devenir de los hechos y la vida de las colectividades. Hoy encontramos la emoción histórica en ese imparcial alumbamiento de la verdad, que ofrece la explicación de tantas cosas no bien comprendidas antes.

La revisión histórica no se hace sólo por virtud de tratados críticos de riguroso científico, sino con libros amenos, en los que al esclarecimiento de hechos júntase una trama que actúa en segundo plano y hace atrayente la lectura de la obra, cabiendo también esto mediante otros libros de ensayos acerca de actores y épocas, que con prosa comprensible cumplen admirablemente ese cometido. Así lo han entendido algunos editores de hoy, tal que la Casa Editorial Araluce, de Barcelona, la cual ofrece obras valiosas a este respecto, que encarnan la revisión del pasado. Entre ellas destacan dos recién aparecidas: "Memorias de un confidente", por René Ch Joospogu, y "Héroes y fundadores", por Alberto Carvajal.

"Memorias de un confidente", que sustitúbase "El rey sin trono", que el volumen inicial de la colección "En el mundo del misterio". Su autor es un gran escritor español que permanece oculto bajo el pseudónimo, sin duda para esperar ver confirmado el éxito que sus obras merecen, obras que serán, a más de la nombrada, estas otras: "El drama de Madrid", "La España roja de la gloriosa", "El siniestro destino de los Roamnof", y "La tragedia de los Hapsburgos", títulos que permiten comprender el tema histórico respectivo. Con "Memorias de un confidente" ofrécese uno de los cuadros más completos y sinceros acerca de la Revolución francesa, de la que se han dicho tantas cosas que no sucedieron. Aquel momento histórico es de una riqueza tal de acontecimientos, y sobre él existe fantasmas tan tradicionales, que resulta difícil escribir cosa original. René Ch Joospogu logra pleno acierto, demostrando sólida preparación y singular dominio de la expresión. Como ninguna novela histórica léese "Memorias de un confidente"; en la que no hay una sola página que no mantenga viva la atención, viniendo a constituir aportación valiosísima para el conocimiento de la época, enjuiciando aquella misteriosa existencia del que pudo ser legítimo rey de Francia, Luis XVII—el "rey sin trono" del subtítulo—a quien creyóse muerto por los jacobinos y resultó salvado y pasó una vida llena de inquietudes, primero, para permanecer oculto a sus enemigos, y de aventuras y de vanas esperanzas, después, en su intento de probar su estirpe y verídica personalidad.

Las más de trescientas nutridas páginas del libro cautivan el interés del lector sin decaer ni un momento, dada esa riqueza de la trama narrativa de uno de los más impenetrables enigmas de la Revolución, trama que se remonta a los orígenes de aquel movimiento colectivo, pa-

la odisea de la familia real y el fin sangriento de parte de ella, y prosigue con las andanzas del Delfín, llamado también "el rey fantasma", representante de la milenaria dinastía derrocada, con las suplantaciones que intentaron otras personas, y hasta los avatares que en su vida civil hubo de sufrir para asegurar su supervivencia. La emoción y belleza de "Memorias de un confidente" podrían ponderarse diciendo que el libro es como un folletín que tuvo realización.

Así como la obra reservada pertenece a las piezas plásticas y atrayentes como novelas, la otra que motiva el trazado de este artículo, "Héroes y fundadores" corresponde a los ensayos originales y documentados en torno a figuras y hechos pretéritos que requieren serena revisión. Debido al escritor colombiano Alberto Carvajal, este volumen despertará resonancia en el copioso sector hispanoamericano interesado en tales cuestiones. "Héroes y fundadores" comprende ocho ensayos interesantísimos, todos ellos de Historia americana, con los títulos siguientes: "Sebastián de Benalcázar", "Julio Arboleda", "Carcedo y Cuero", "La trayectoria del Triunfo", "Cien años después", "El centenario de Santa Librada", "La irreligiosidad de Bolívar" y "Ha epopeya paraguaya". En estos trabajos, Carvajal da la nota de perfecto dominio del tema, logrando interesar al lector por su doble concepto espiritualista y justiciero; pero en los que su autoridad de crítico está elocuentemente probada es en los relativos a Benalcázar, Arboleda, Bolívar y el Paraguay. Ejemplo de la Historia ofrece no sólo esas falsedades que abundan en todos los momentos de conmoción social, sino no prejuicios y torcidas apreciaciones principalmente en torno al relieve de los personajes, es la labor enjuiciadora del gran ensayista de "Héroes y fundadores", al reivindicar la fama de Benalcázar, colocándole inmediatamente después de Cortés y Pizarro en su devoción admirativa a los grandes conquistadores de América. En el ensayo "Sebastián de Benalcázar" analizase con perfecto dominio y consciente conocimiento de causa la labor que desarrolló el ilustre paladín del Reino de Quito.

Adelantado de títanismo incomparable—que exploró más tierras que la palma del Arca", según Chocano—. Caudillo sagaz e inteligente, espíritu generoso y gobernante ejemplar, comprendió con soberana intuición el sentido de aquella obra, y en ella dejó impresa la superioridad de su genio, superioridad que ahora se proclama, anulando la preterición sufrida por culpa de tantos como lo colocaron en lugar menos preeminente del merecido. Los otros dos ensayos principales se refieren al gran Bolívar y a la gesta briosa del Paraguay a mediados del siglo pasado, y proclaman que el Libertador fué, contra lo que muchos sospecharon infundadamente, un gran cristiano, y que el pequeño país sudamericano dió en su lucha con sus tres vecinos el acaso más alto ejemplo de heroísmo de los tiempos modernos. Otros ensayos de este libro nos muestra la figura relevante del gran patriota y artista colombiano Arboleda, y momentos interesantes del pasado de Colombia, una de las naciones hispanoamericanas de más luminoso porvenir.

Angel DOTOR

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Santa Escolástica celebróse con toda solemnidad el pasado domingo, a las cuatro de la tarde, el enlace matrimonial del distinguido joven don Miguel L. de Guevara de la Capilla con la bellísima señorita María Martín Guadix.

Fueron padrinos don José L. de Guevara y doña María de la Capilla Gallardo, padres del contrayente, firmando el acta testifical don Antonio López Beltrán, don Raimundo Torres Blesa, don Horacio García García, don Francisco Castro, don Francisco Ruiz L. de Guevara, don Francisco Arboleda y nuestro compañero de Redacción don Manuel Cruz Romero.

Del mundo fabuloso

Se ha hallado un gigantesco diamante en el Brasil

Azul y blanco y de peso extraordinario

Río de Janeiro.—Un aldeano ha encontrado en las cercanías del pueblo Balisa, en el Estado Goyaz, un magnífico y precioso diamante blanco-azul, con un peso de 51 quilates. El hombre, que desconocía el valor de la rara piedra, se la vendió a un rico estanciero del distrito diamantífero en el río Araguaia, por un precio equivalente a unas 80.000 pesetas. De aquí fué a parar el diamante a manos de un negociante de piedras preciosas en Río, quien paró la piedra en dos partes, tallando dos magníficos diamantes. Uno de ellos pesó después de tallado 20 quilates, y el otro 10, representando, respectivamente, un valor de 300.000 y 130.000 pesetas. Sólo a causa de la excelente calidad de la piedra pudieron ser tallados los dos diamantes con la relativamente pequeña pérdida de peso de 21 quilates, en los que, naturalmente, se contienen todavía algunas pequeñas piedras de no poco valor.

Esta piedra no ha sido el mayor diamante que se ha encontrado en el Brasil. Después de los primeros diamantes hechos en el año 1725, en las cercanías de la actual ciudad Diamantina, han encontrado en las minas brasileñas buenas y valiosas piedras. A los hallazgos de diamantes debe el Brasil haber sido elevado por Portugal al rango de un virrey, rango que conservó hasta ser proclamado para un Imperio en el año 1817. También el fabuloso diamante de la Corona portuguesa, el «Diamante Braganza», fué descubierto en el Brasil en las montañas de Itambe, Estado Minas Geraes. La celebre «Estrella del Sur», que pesa 125 quilates y medio, hoy en posesión del Geekwar de Baroda, en India, procede también del Brasil. Esta piedra pesó antes de ser tallada 255 quilates y medio, y tiene un valor de cerca de un millón de pesetas.

Entre los hallazgos más importantes del último tiempo en el Brasil, está la llamada «Cruz del Sur», el diamante rosa mayor del mundo. Esta piedra, que aún está sin tallar, y que es propiedad de un comerciante de diamantes en Río de Janeiro, pesa 118 quilates. Su tamaño es el de un huevo de gallina, y pesará después de que sea tallado 20 quilates. El diamante rosa que le sigue en tamaño pesa solamente 11 quilates.

Los diamantes del distrito Braganca, del Brasil, son hoy tan apreciados como los diamantes indios Golconda. Antiguamente los diamantes brasileños se llevaban a la India y desde allí eran importados en Portugal, para hacer creer que eran diamantes indios. Hoy, que el valor de los diamantes brasileños está bien reconocido, ya no se hacen tales maniobras. Los diamantes brasileños son en general de más valor que los diamantes amarillos de la Colonia del Cabo en el África meridional, y son de tan buena calidad como los diamantes blanco azules de la India.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 5.

SE COMPRAN

Fincas cercanas a la capital con olivos, regadío y secano, de cuatrocientas a seiscientas mil pesetas. Para recibir proposiciones, don David Mercado, Girones, 4. Granada.

La política y las botas

EL LIMPIABOTAS DEL PRESIDENTE

El consejero secreto político de Irigoyen

Buenos Aires.—Una de las más extrañas figuras en la historia política de la Argentina, fué el limpiabotas Vicente Scarlato, el confidente y amigo del presidente Irigoyen. Botas muy relucientes juegan en la vida de los pueblos romanos, desde lejanas épocas, un importante papel, y el salón de limpiabotas de Scarlato era, por decirlo así, el punto natural de cita de los burgueses interesados en la política. Ya en tiempos de su padre, el salón de limpiabotas, que está situado en la calle Brasil, enfrente de la casa de Irigoyen, era el punto de cita de los radicales. También Hipólito Irigoyen, que entonces no era presidente, se contaba entre los clientes del establecimiento, que no se aventuraban a hablar de política en alta voz, ante el temor de ser detenidos como conjurados. Se servían de un idioma de signos, para el cual hacían de intermediarios los mismos limpiabotas. Un trón de la pierna derecha del pantalón, o de la pierna izquierda; o bien un trapo que descansaba unos segundos sobre la reluciente bota, todo ello tenía determinada significación.

En aquella época, Vicente Scarlato era todavía aprendiz en el negocio de su padre. A pesar de que más tarde estudió Jurisprudencia en la Universidad de Buenos Aires, volvió otra vez de socio activo al establecimiento paternal y poco a poco fué haciendo amistad con el más tarde presidente de la República, Irigoyen.

Su salón de limpiabotas fué el centro de la revolución de 1905, y siguió siendo aún después la central de los radicales, hasta la misma época en que Irigoyen fué elegido como presidente, gracias al derecho de votar en secreto.

Desde aquel tiempo fué Scarlato la mano derecha de Irigoyen. Si bien continuaba ejerciendo su profesión de limpiabotas, su influjo sobre el presidente y sus estrechas relaciones personales con él eran cosa bien conocida de todo el mundo. Era cosa sencillísima el conseguir una audiencia del presidente, valiéndose de Scarlato como intermediario que no de alguno de sus ministros.

Numerosos pretendientes a ocupar puestos oficiales, abrumaban a Scarlato para que les concediese su apoyo y su influjo sobre el presidente. Irigoyen hubo de decir cierta vez a uno de tales pretendientes: «Me acuerdo perfectamente de su padre, y sé que era un encarnizado conservador. Bajo circunstancias normales no estaría desde luego dispuesto a hacer algo por su hijo. Pero como viene usted enviado por Vicente, voy a hacer lo que me sea posible para que obtenga usted una colocación.»

Scarlato era el jefe supremo de las secciones de ataque radicalistas, que entendían perfectamente el interrumpir las reuniones que celebraban los contrarios, y en caso necesario hasta conseguir saltarlas. Se dice que él fué el que, al estallar la revolución, colocó las ametralladoras de los contrarrevolucionarios en los puntos más importantes de la ciudad. Como también en su misma casa fueron colocadas ametralladoras, el Gobierno provisional lo mandó detener inmediatamente después de haber caído Irigoyen. Cuando su salón de limpiabotas fué asaltado por las tropas de los revolucionarios en la noche del 8 de Septiembre, encontraron éstas una puerta falsa que conducía a un pasillo subterráneo. Pudo verse que este pasillo conducía a un campo de deportes cercano, en el cual se celebraban muy frecuentemente reuniones políticas. Se tuvo con ello la aclaración de que, cuando se celebraban reuniones cerradas de los partidos contrarios, aparecían repentinamente jefes de los partidos radicales, que pronunciaban fogosos discursos en pro del Gobierno.

DR. ALEMAN

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís. Consulta de 4 a 7. Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3. Getit-Merlen (Gran Vía), 8. Teléfono 1964.

Abono de primavera de excelentes resultados, tanto en tiempo húmedo como seco. MUY ECONOMICO. Manipulación fácil. Sin peligro de accidentes. INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON. Arlaban, 7. Madrid.

Agente para la Zona de Granada: D. POLICARPO TEJADA SAENZ. Nueva, 33 y 35, Málaga.



MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS. Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2080. Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467. Almacenes. Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España. Interés 8'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS. Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16.



No malgaste Vd. su salud descuidando los pequeños males que experimenta. Fíjese Vd. en que estos males tienen una significación. Significan, en efecto, que las fatigas diarias acaban por empobrecer la sangre, y debilitar el sistema nervioso, cuya consecuencia inevitable es el desajuste en las funciones del organismo. El remediar a todo eso es el único objeto de las Píldoras Pink. Actúan perfectamente en ello, pues difícil es hallar una medicación más energética para restituir a la sangre la riqueza, la pureza, sus propiedades nutritivas, devolver al sistema nervioso su resistencia y restablecer la buena marcha de las funciones orgánicas. Confíese pues, sin vacilar, al tratamiento de las Píldoras Pink. Le procurarán seguramente cuanto de ellas Vd. espera. Las Píldoras Pink son un remedio de excepcional eficacia contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, las perturbaciones del crecimiento y de los cambios de edad, los males de estómago, los dolores de cabeza, los desarreglos en los períodos. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 Ptas. la caja, 22 Ptas. las 6 cajas.

J. GAZOLLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sifilís. Consulta de 10 a 12. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Plaza de la Universidad, núm. 4.

AGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto conocido.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte. Calle drálico de la especialidad en la Facultad de Medicina. GRAN VÍA, núm. 38 y 40. Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

T. S. H. PROGRAMAS PARA HOY. UNION RADIO. MADRID.

Programa SONORO. Hoy Miércoles 17 de Diciembre, de 1930. 3 SECCIONES, 3. A las 4 y 6.30. Por la noche sección única a las 10.15. Programa NOTICARIO SONORO FOX. Estreno de la preciosa supercomedia musical con partes en tecnicolor, de los Artistas Asociados, titulada LA CANCIÓN DEL RITZ por Harry Richman, Joan Bonet, Agnes Pringle. Lujosos cabaret. Bailes. Canciones. Un argumento en extremo interesante y fino. PRECIOS: Butaca de Patio... 1,00 Cts. Principal... 0,60. General... 0,40. Mañana, Jueves de Moda, la simpática Bebé Daniels en la preciosa comedia musical de los Raito Pictures, titulada ¡Vive el amor!

Las ciudades y el deporte

Problemas de vida del habitante de la gran ciudad

La higiene física y espiritual del hombre

Berlín.—Desde que los métodos de trabajo americanos ganan cada vez más terreno en Europa, y el crecimiento de las grandes ciudades europeas pone también al Viejo Mundo ante el problema de los rascacielos, han resurgido nuevas circunstancias sobre las cuales puede hoy exteriorizarse la ciencia médica de Europa. La United Press ha preguntado a un prominente de esa ciencia, el bien conocido director del Instituto de Higiene de la Universidad de Berlín, sobre problemas de la higiene física y espiritual del hombre moderno, y ha obtenido de él una serie de respuestas extraordinariamente interesantes.

Uno de los más difíciles problemas de nuestros tiempos es la unilateralidad del trabajo, a la que todo hombre está obligado a causa de la especialización de la economía. «Esta cuestión afecta a las capas más honradas de nuestra vida social», dice el Consejero Secreto Hahn. «Indudablemente, el trabajo industrial, por su mecanización y reparto, es monótono hasta embotar los sentidos. En compensación, es en promedio, más fácil y soportable corporalmente. El obrero que tiene que ejecutar trabajos pesados, constituye una excepción. Basta pensar a las facilidades que hoy se tienen con las bandas de transportes, grúas, etc.»

La monotonía del trabajo industrial de nuestros días no es sólo consecuencia de esa forma unilateral del mismo, sino de que cada obrero ejecuta únicamente una pequeña parte determinada del producto, no teniendo idea alguna del mismo en su totalidad. Desgraciadamente es muy difícil traer remedio para este mal. «Reducir las horas de trabajo? Quizás esto pudiera ser un remedio, pero hoy imposible de aplicar por motivos económicos. Sería ideal si el obrero tuviese el suficiente tiempo libre para cuando menos producir por el mismo una parte de sus necesidades de alimentación. Pero de este ideal estamos aún muy distantes. Por el momento la enseñanza del pueblo, los cine, la radio, deberán tomar a su cargo el mantener despierto y capaz el espíritu del obrero.» «Contribuiría también mucho a esos fines si cada obrero tuviese idea de la totalidad de la industria en que trabaja, por medio de algún impreso descriptivo de la misma, y su relación con la economía en general. Más ideal sería aún, si el funcionario que trabaja intelectualmente, dedicase dos horas del día a un trabajo físico, y que el obrero que trabaja corporalmente pudiese substituir a aquél durante ese tiempo. ¡Pero todo ello no es hoy sino una utopía!» A la pregunta de los posibles perjuicios de la construcción de rascacielos contestó el Consejero Secreto Hahn que una gran cantidad de ellos no son deseables bajo el punto de vista higiénico, pues con el tráfico enorme de automóviles en las grandes ciudades, impiden tales construcciones la necesaria ventilación de los gases que expelen esos vehículos. «Nada puede decirse en cambio, contra los rascacielos construidos en el centro de las ciudades que se destinan a casas de oficinas; no así cuando se destinan a viviendas. Basta pensar con qué facilidad puede extenderse una epidemia en tan enormes complejos, y las dificultades que un caso tal sobreviene para desalojar edificios de esas dimensiones. Solamente deberían construirse edificios de tal naturaleza en calles en donde no se construya más que uno de sus lados, por ejemplo en un parque. Pero como tales lugares de edificación en el centro de la ciudad son relativamente ilimitados, los rascacielos tienen que ser relegados a la periferie de la ciudad y pierden con ello su verdadero objeto.

Si en esa cuestión hay que prevenir muy seriamente de caer en exageraciones, no menos deben evitarse en los deportes. «Indudablemente el deporte, sobre todo al aire libre, contribuye en gran manera a la educación del carácter del individuo (caballerosidad, compañerismo, decisión, etc.) De otros lados no se puede negar que el sport hecho en forma exagerada no favorece la actividad espiritual; aquel que se ha pasado la tarde entera en el campo de deportes, difícilmente tendrá interés para asistir en la noche a alguna conferencia educativa.

Bajo el punto de vista físico, debe prevenirse el comenzar el sport demasiado pronto y el dedicarse siempre a una misma clase de él. Prueba de este aserto la tenemos en la contracheca constitución física de muchos jugadores de balón-pie. Un juego como éste no se deberá practicar hasta haber cumplido cuando menos los 15 años.» En los países en que no existe el servicio militar obligatorio, es, naturalmente, el deporte, cosa del todo imprescindible; pero sólo se debe ejercitar bajo inspección médica.

El deporte en la mujer hay que mirarlo bajo otros puntos de vista. «Fundamentalmente los deportes de la mujer no deben ser ejercicios de fuerza, sino de agilidad y destreza, debiendo mantenerse alejada por completo de todo juego en que se dispute un campeonato. La influencia del deporte en la actividad espiritual de la mujer, es muy favorable y por todo el mundo reconocida.»

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include item name, Ptas., and Cts.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA. MOLINOS, 37. ALFOMBRAS ALPUJARRENAS. CORTINAS. TAPETES. TELAS PARA CAMAS TURCAS.

CAMIONES CHEVROLET GRAN VÍA, 49 y 51

NUEVOS FRIGORIFICOS. En breve se lanzará al mercado un nuevo frigorífico de amoníaco, que es sin disputa el mejor del mundo en su género. Para su introducción precisamos vendedores muy capacitados y solventes, y para su instalación mecánicos y montadores expertos y con referencias. Diríjase por carta a don D. Amigó, Hotel Alameda. GRANADA.

Casa LEYVA

Maiz tremesino de pabilillo. Semilla de remolacha azucarera. Clase acreditadísima de esta casa de gran rendimiento en grados y tonelaje. Semilla de remolacha forrajera, hlanca y encarnada. Semilla de alfalfa de Provenza. JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. GRANADA.

El Gran Secreto, descubierto

Todas las mujeres son guapas usando los productos de belleza de la Perfumería Santo Cristo. Casa preferida por la gente elegante. Teléfono, 2740. Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5.

Banco Hipotecario de España PAGO DE SEMESTRES

Este BANCO recuerda a sus prestatarios en esta provincia que el pago del semestre de 31 de Diciembre, así como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse NECESARIAMENTE en sus Cajas de Madrid o en las Sucursales del Banco de España, NO SIENDO VALIDOS LOS INGRESOS HECHOS EN OTRAS OFICINAS O CAJAS.

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN LEGITIMA DANESA LA PREDILECTA DE LOS INTELIGENTES

Folleto de EL DEFENSOR

Número 143

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Traducción de T. ORTIZ-RAMOS

TOMO PRIMERO

Provenza, 93 a 97.

RAMÓN SOPENA, Editor.

Barcelona.

responsabilidad de autorizar las pesquisas, y que la puerta de la verja se iba a abrir.

Votaciones

La intención de Vaubaron, lo hemos dicho, era, más que arriesgada, insensata. En el momento en que le faltaban las fuerzas, que le abandonara el ánimo, o que el vértigo se apoderara de él, no le sería posible sostenerse y se desplomaría sobre las losas, rompiéndose el cráneo en la caída.

«Voy a caer y a matarme», y, no obstante, sus manos no se soltaban... y seguía subiendo.

La verja giró sobre sus goznes. El comisario y los agentes del presidio penetraron en el patio. El mecánico se hallaba entonces a la altura del primer piso: tenía recorrido la tercera parte de la distancia que le separaba del tejado; pero ya el desenlace estaba próximo, y la catástrofe parecía inevitable, porque los miembros entrecorridos del fugitivo se negaban a ayudarle; un temblor nervioso se apoderó de él.

Con esa vertiginosa rapidez de razonamiento que se desarrolla en las inteligencias superiores en

sibilidad absoluta de proseguir ni aun por pocos minutos la comenzada ascensión. Pero sacó fuerzas de flaqueza e hizo, no obstante, una última tentativa, que casi le resultó estéril. Apenas si consiguió elevarse algunas pulgadas más. Este esfuerzo supremo, inútil en apariencia, debía, sin embargo, obtener un inmenso resultado, porque el fugitivo notó en seguida que su pie derecho, en vez de flotar en el vacío como, hasta entonces, descansaba sobre un cuerpo sólido, sobre una saliente de la piedra.

Aquel cuerpo sólido era, según se adivina, la cornisa que en todos los pisos rodeaba el cuartel. Sobre la cabeza de Vaubaron estaban las ventanas del primer piso, que no tenían reja, como las del cuarto bajo. Llegar a una de las ventanas, romper un cristal de un puñetazo y precipitarse en el interior, fué en seguida la idea que se le ocurrió a Vaubaron.

Con esa vertiginosa rapidez de razonamiento que se desarrolla en las inteligencias superiores en

infernol que hacían en el patio, tal vez impediría que se oyera el ruido que podía producir la rotura del cristal. Pensó también que podía tener la suerte de entrar en una habitación desierta, en lugar de caer en un dormitorio de soldados, como era lo más probable.

Animado por esta inesperada esperanza, Vaubaron hizo un esfuerzo que los más famosos gimnastas modernos no se hubieran atrevido a intentar. Sin más apoyo que la cornisa, sobre la que apoyaba uno de sus pies, dió un salto para cogerse con las dos manos al alféizar de la ventana que se hallaba encima de él. Lo logró, y entonces los codos reemplazaron a las manos, y cuando apoyados en ellos, iba a romper un cristal, notó, con la alegría fácil de suponer, que la ventana estaba entreabierta. La abrió completamente, y, procurando hacer el menor ruido posible, escaló el alféizar y se metió dentro.

Todo lo que procede se efectuó en menos tiempo del que hemos empleado en referirlo a nuestros

baron acababa de desaparecer, el grupo de sus perseguidores llegaba al último extremo del patio, y la luz vacilante de las antorchas iluminaba toda la fachada hasta el tercer piso.

Aquella luz permitió a Juan distinguir unas veinte camas, colocadas en orden a lo largo de una gran sala. Todas ellas estaban vacías y deshechas, y la puerta que comunicaba con un corredor, mal alumbrado por un quinqué, estaba abierta de par en par.

Este desorden se explica fácilmente. Los soldados, sorprendidos en su sueño, por el disparo de Dagoberto, y comprendiendo que se trataba de la evasión de un presidiario, se habían levantado y vestido apresuradamente para asomarse a las ventanas.

El papel de espectadores no bastó a satisfacer su curiosidad sobreexcitada, tan pronto como comprendieron que las pesquisas se iban a extender al patio y hasta en el interior del cuartel. Entonces quisieron tomar parte en aquel drama nocturno, aunque no fuese más que con el papel de comparsas.

Abandonaron en masa los dormitorios y bajaron rápidamente al pa-

Esto basta para explicar a nuestros lectores la misteriosa soledad en que se hallaba Vaubaron al penetrar en aquel dormitorio.

Sin perder el tiempo en averiguar las causas de un hecho tan favorable para él, el mecánico atravesó la sala, asomó la cabeza por la puerta abierta, y viendo el corredor desierto, se decidió a salir.

Dió con la escalera que conducía al piso segundo, y el fugitivo la tomó; recorrió otro corredor, subió otros peldaños, sin encontrar tampoco alma viviente, y, por fin, por una escalera de madera, provista de pasamanos de cuerda, llegó a la puerta de los vastos graneros situados en las buhardillas del cuartel.

La llave estaba en la cerradura. Juan entró y cerró la puerta tras sí. Encontróse en medio de una profunda oscuridad. Allí ya no había quinqués, los ruidos del exterior no llegaban a aquella altura, y sólo se oía claramente el correr de innumerables ratas, que se entregaban con toda seguridad a sus instintos o necesidades.

Impelido por una idea de prudencia, Vaubaron tenía prisa de alejarse de la puerta.

En todas partes la techumbre de las buhardillas tiene la misma forma; de distancia en distancia, jácenas horizontales sirven de apoyo a las otras vigas, no menos macizas, que se juntan en ángulo para formar el tejado.

Juan resolvió utilizar aquella disposición general, de que se dió perfectamente cuenta, aunque no pudiera apreciarla. Elevóse hasta una de las vigas inclinadas y se tendió boca abajo en una de las jácenas, más ancha que su cuerpo.

Entonces, por primera vez desde el instante en que oyó los pasos de la ronda al aproximarse a la verja del presidio a que estaba aferrado, nuestro héroe pudo gozar de un descanso más completo que el de la fiera perseguida y que siente sobre sus entumecidos corvejones el hábito ardiente de la trailla.

Por primera vez respiró; los latidos de su corazón disminuyeron, y no le pareció ya que el hervor de la sangre iba a hacer que estallaran sus arterias. Una hora transcurrió de ese modo, en ese estado de calma relativa y reparadora. Al cabo de ese tiempo, Vaubaron empezó a oír un rumor

LOS MERCADOS

En Málaga

Cereales.—Precio de entrada y sin envase, por cien kilos:
Avena, de 23 a 24 pesetas; habas mazaganas, de 45 a 50; albecho de primera, a 34, de segunda, a 28; trigo del país, de 47 a 48; veza negra, de 37 a 46; altramuces, de 23 a 24; alpiste, de 75 a 80; cañamones, de 60 a 65; Cebada, de 28 a 30; alubias chicas, de 70 a 75; gordas, de 96 a 100; yeros nuevos, de 38 a 40; pulpa de remolacha, de 25 a 26, maíz del país, de 38 a 40.
Almendras.—Precios que se pagan en almacén por arroba:
Jordanas, a 75 pesetas; valencianas, de 40 a 42.

En Sevilla

Pasas.—Precios en almacén Málaga:
Imperial, 25 pesetas; royal, 15; cuarta, 14; quinta 10; mejor que corriente, 9; corriente, 7; granos; reviso, 18; medio reviso, 13; aseado, 11; corriente, 8.
Aceite.—Continúa predominando la firmeza en los precios del aceite, cuya cotización es de 81 a 82 reales la arroba de la clase corriente buena, de tres grados de acidez, sobre va-
Aceite de orujo.—Se paga el ver-
de primera, de 115 a 120 pesetas los 100 kilos.
Sémolas.—Para embarque, según

de 150 a 155; ídem, ídem, 52-54, de 135 a 140; ídem, ídem, 60 65, de 120 a 125; mulatos tiernos 60-65, de 90 a 95; ídem, duros 60 65, de 70 a 75.
Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla, sin saccs.
Harinas de trigo blandos.—Primera de fuerza (Aragón), 76; primera media fuerza, 74; primera eanddeal Castilla, 66; primera candeal Andalucía, 64.
Salvados.—Harinilla en sacos de 70 kilogramos, 32; rebaza en ídem de 60 ídem, 29; fino en ídem de 50, 25; basto en ídem, de 30, 25; triguillo primera en ídem de 100 kilogramos, 28; ídem segunda, en ídem, de 100 ídem, 25; precios en pesetas por 100 kilogramos con sacos, sobre vagón, muelle, o panaderías de Sevilla.
Trigos.—De 42 a 46 y medio, según clase y rendimientos.
Garbanzos.—Blancos tiernos 48-50,

de 150 a 155; ídem, ídem, 52-54, de 135 a 140; ídem, ídem, 60 65, de 120 a 125; mulatos tiernos 60-65, de 90 a 95; ídem, duros 60 65, de 70 a 75.
Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla, sin saccs.
Harinas de trigo blandos.—Primera de fuerza (Aragón), 76; primera media fuerza, 74; primera eanddeal Castilla, 66; primera candeal Andalucía, 64.
Salvados.—Harinilla en sacos de 70 kilogramos, 32; rebaza en ídem de 60 ídem, 29; fino en ídem de 50, 25; basto en ídem, de 30, 25; triguillo primera en ídem de 100 kilogramos, 28; ídem segunda, en ídem, de 100 ídem, 25; precios en pesetas por 100 kilogramos con sacos, sobre vagón, muelle, o panaderías de Sevilla.
Trigos.—De 42 a 46 y medio, según clase y rendimientos.
Garbanzos.—Blancos tiernos 48-50,

Teatros y cines

Coliseo Olympia
Hoy se proyectará «Noticiero Sonoro Foko» y la super-comedia musical en tecnicolor «La canción del Ritz».
Salón Regio
Continúa siendo este local el preferido por el público, que acude sin reservas porque sabe que se proyectan estupendos programas de gran atracción. Hoy, miércoles, se estrenará la lindísima comedia de ambiente frívolo y espléndida presentación, dividida en seis partes, titulada «La reina de mi corazón», generalmente interpretada por la aplau-

dida estrella Liane Haid y el famoso actor Luis Serventi.
Y mañana, jueves, se estrenará como extraordinario programa la estupendísima super-producción, titulada «Llamas de juventud», en la que obtiene un triunfo más en su carrera artística la guapísima estrella Billie Dove, secundada por actores de tan sólida fama como Larry Kent y Lowell Sherman.
Teatro Cervantes
Hoy, miércoles, reposición de la comedia en tres actos, titulada «Para tres el mundo».
Mañana, funciones por tarde y noche, siendo la de tarde correspondiente al regalo del pasado domingo.
EL DEFENSOR DE GRANADA COMPLETAMENTE DOS EDICIONES

“LA MODA PRACTICA”
ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.
En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 778 raciones.
En el Asilo Nocturno pernoctaron 20 indigentes.

JARABE FAMELOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

GRATUITAMENTE
ofrecemos a elección de los afortunados
1.000 FONOGRAFOS
a título de propaganda, a los mil primeros lectores que encuentren la solución exacta al jeroglífico que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones.
CONCURSO
Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres Ciudades:
B . . C . . . A M . . . D S . V . L . A
Enviad este anuncio completado a los
Establecimientos VIVAPHONE (Servicio E 104), 116, rue de Vaugirard, PARIS - 6.º (France)
Adjuntar un sobre, poniendo claramente el nombre y la dirección.
NOTA.—La correspondencia para el extranjero debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

Mes de Diciembre SALDOS en CASA MENDOZA R. Católicos, 14

Reclutas que han de ir a filas
Les conviene matricularse en el último grupo que empieza el 2 de Enero. A los reclutas del cupo de filas, excedentes de cupo y de cuota.
Con el oportuno certificado de instrucción, servirán:
LOS DEL CUPO DE FILAS ocho meses en vez de un año, sea en la Península o en Africa. LOS EXCEDENTES DE CUPO servirán la tercera parte del tiempo que sus compañeros, si al propio tiempo son de cuota, y dos terceras partes si no son de cuota. Todos los del reemplazo de 1930 que pertenezcan al cupo de filas de España e Islas adyacentes y a los que aún no han sorteado, podrán hacerse de cuota hasta el 31 de Diciembre y adquirir el certificado que les es indispensable.
Instrucción rápida y muy económica. Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. SAN MATIAS, 23. GRANADA

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exija V. siempre
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
que no pueden venderse más que
EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.
Si le propusieren a V.
OTRO REMEDIO MEJOR,
OTRO REMEDIO TAN EFICAZ,
OTRO REMEDIO MÁS BARATO
Esté V. persuadido que no le interesa
NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A
LAS PASTILLAS VALDA
Poco sobre todo TENGA CUIDADO de emplear
LAS LEGITIMAS
que son sólo las que
SE VENDEN EN CAJAS
que llevan el nombre
VALDA

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse) Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:
1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los braqueros y vendajes corrientes.
2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada caso, hay necesidad de ver previamente al herniado, sin cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den.
3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprobarlos innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y tres años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto en su parte esencial, de cuantos otros se conocen.
4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por graves que sean, incluso en las hernias que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes.
Y, por último, que para dar facilidades a las personas de modesta posición, les concedemos que vayan pagando nuestros trabajos en varios meses. Es esta otra nueva demostración de buena fe, acerca de la cual debieran reflexionar todos.
CAIDA DEL ESTOMAGO Aparatos hipogástricos (de nuestra invención) para corregir esta dolencia. Son de compresión elástica y rotatoria, susceptible de ser desarrollada por grados y en la dirección y en el punto fijo que el médico prescriba, propiedades esencialísimas que no reúnen las fajas ni los cinturones.
Gabinete Ortopédico de JERÓNIMO FARRÉ Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6.
Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Víctor Hugo), Madrid.
En GRANADA. HOTEL VICTORIA, los días 20 y 21 del actual mas de DICIEMBRE

Deseo Vendedores
en cada localidad, preferible tengan establecimiento abierto, para los productos siguientes:
HARINA DE PESCADO HARINA DE CARNE
HARINA DE HUESOS OTRAS HARINAS
Con estos alimentos de escaso coste y gran resultado **PONDRAN VUESTRAS GALLINAS** y conseguiréis la producción de leche y el desarrollo de los cerdos y demás animales. Depósito en Armilla, frente al Hipódromo y la correspondencia al Observatorio de Aviación. GRANADA.

Antes de iniciar el viraje
debe indicar la dirección de modo automático y ello sólo lo consigue con el
INDICADOR de Dirección

De venta en todos los garages

LABRADORES. Arpillera para el tabaco la encontraréis a precios muy convenientes casa **MARTINEZ Y UBEDA**
Hileras, 7 y 9. - Granada
SOCIEDAD ANONIMA

Tranvia Ferrocarril Granada Sierra Nevada
Amortización de Obligaciones
De conformidad con la escritura de emisión de obligaciones de esta Sociedad y acuerdo del Consejo de Administración, el día treinta y uno del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Paseo de la Bomba, se verificará por sorteo la amortización de treinta obligaciones (diez de cada serie) de quinientas pesetas cada una, valor nominal, de la primera, segunda y tercera serie.
Lo que se hace público para conocimiento de los señores obligacionistas.
Oportunamente se publicarán los números de las obligaciones amortizadas.
Granada quince de Diciembre de mil novecientos treinta.—El Presidente Administrador Delegado, El Duque de San Pedro.

GRABADOR DE MODA
Montera, 38 -- MADRID
Fábrica de Sellos de Caucho y Rótulos Esmaltados.
Fechadores de Caucho y Metal -- Numeradores automáticos
Pidan Catálogos (nada de representaciones)

Fuera canas. Brillantina India (Sin grasas) (Sin arrancarlas) (Gran invento)
Único artículo que sin TENER hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado, Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco en perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, CALLE MUNOZ TORRERO, NUMERO 6, MADRID y en principales almacenes.

APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL TOCADOR

SIEMPRE LISTOS SEGUROS HIGIENICOS
2% extra contra el IVA
Válida hasta 31 Julio 1935
DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

¿No ponen vuestras gallinas?
Mezclarles una cucharadita de las de café al día y a cada gallina, de Harina de Pescado o Carne, y pondrán antes de los 10 días. Depósito en Armilla frente al Hipódromo y la correspondencia al Observatorio de Aviación. GRANADA

EN SITIO CENTRICO
para vivir en familia se desean dos caballeros estables. Precio módico. Cuarto de baño. Razón en esta Administración.

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.
Extranjero desea habitación pensión, familia distinguida. Ofertas a esta Administración.

SE VENDE
Un despacho moderno. Razón, Ancha de la Virgen, 26, bajo.

COLCHONES hechos desde 12.50 pesetas. Lanas, borras, miraguano, corcho. Alhóndiga, 37, esquina Gracia. Se abre lana usada a máquina, precios reducidos.

Erupciones de los niños
se curan con rapidez con **Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero**

Desear comprar o arrendar fincas próximo regadio. Dirijase en Córdoba a Juan Cervera. Circulo de Labradores.

SEÑORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Santo Cristo.

SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.
Carmen San Cristóbal alquilo. Razón: Codoni, Zacatín, 44.
Vendo o arriendo gran edificio industrial. San Isidro, 53.

LA PIPERAZINA MIDY


Si vuestras orinas se espesan, enrojecen o enturbian, es que tenéis mucho ácido úrico; recurrid sin tardanza a la **PIPERAZINA MIDY**
LA PIPERAZINA MIDY
depura la sangre (expulsando el ácido úrico que contiene), limpia los riñones, clarifica las orinas espesas o turbias y activa las funciones digestivas
Su empleo se impone en todos los artríticos, gotosos, afectos de jaquecas, en los grandes comedores y en los inactivos o sedentarios.

CHOCOLATE es el mejor desayuno
AMATLLER es el mejor chocolate

Adquiera el lubricante más perfecto: **“AIGLON UATO-OIL”**

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11
En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraréis dinero haciendo vuestras compras en